

筑牢经济“压舱石”，激发高质量发展内生动力

访工业和信息化部部长肖亚庆

新华社记者张辛欣

中央经济工作会议在定调2022年经济工作的总体要求和政策取向上，强调“稳字当头、稳中求进”，并作出“要提升制造业核心竞争力”“加快数字化改造，促进传统产业升级”等一系列部署。

工业是经济发展的“压舱石”，企业是动力源。2022年，如何推进工业稳增长？助企纾困、促企创新，将出台哪些具体举措？怎样进一步提升制造业核心竞争力？围绕上述问题，工业和信息化部部长肖亚庆接受新华社记者采访。

把稳定工业增长作为最重要任务，突出抓好四方面工作

当前，我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，在工业领域表现比较突出。考虑到今年一季度基数较高，一些企业特别是中小企业面临困难等因素，明年一季度工业经济面临下行压力，格外需要稳字当头、稳中求进。

“稳字当头、稳中求进，具体到工业领域，首先就是要保持一定的增长速度。”肖亚庆说，应该看到，工业领域仍面临着大宗商品价格高企、一些领域供应链受到挑战等压力，要把稳定工业增长，特别是明年一季度开好局起好步作为当前最重要的任务，为稳定宏观经济大盘发挥“压舱石”作用。

“稳不是保守的稳，而是积极、求进的稳，要创造条件促进行业高质量发展。”他表示，工信部将突出抓好四方面工作，采取有力措施，确保工业经济平稳运行和提质升级。

一是全力以赴实现明年一季度平稳接续。工信部已会同国家发展改革委针对工业运行中的突出矛盾和困难，作出一揽子政策安排，将进一步加强部门协同、部省联动，共同抓好政策落地，同时加强监测和研判，根据实际情况适时推出更多有利于工业稳定的政策措施。

二是打通重点产品供给“堵点”“卡点”。对重点地区、重点行业、重点园区、重点企业进行监测调度，加强能源、物流、用工等要素保障协调，优先保障重点产业链供应链稳定运行。集中

力量解决汽车等领域芯片短缺问题，畅通关键零部件供应渠道。

三是着力提振制造业投资。对“十四五”规划已确定的工业和信息化领域重点项目，具备条件的尽早启动实施。鼓励支持企业加大投入，引导金融机构加大对企业的数字化、绿色化改造的支持力度，鼓励支持外资企业参与国内产业链供应链建设。

四是挖掘内需潜力。启动公共领域车辆全面电动化城市试点，开展新能源汽车、绿色智能家电、绿色建材下乡活动。对智能网联汽车、冰雪装备等既有利于改善群众生产生活，又代表科技发展方向的产业，加大培育力度，支持规模化发展。

肖亚庆表示，工业经济长期向好的基本面和恢复增长的总体态势没有改变，完整产业体系和齐备配套能力优势明显，加快构建新发展格局将不断释放市场潜力、促进经济循环畅通，这些都是做好经济工作的有利条件。与此同时，市场还有很多提品质、增品种、创品牌的条件和空间。“我们把这些做好，稳就一定能达到，而且是向前进的稳、有提升的稳。”

提升制造业核心竞争力，加大力度助企纾困

提升制造业核心竞争力是推动高质量发展的必然要求，也是稳定工业经济增长的重要着力点。

肖亚庆表示，2022年将深入实施产业基础再造工程，加快建设制造业创新中心，推动制造业集群发展，大力改造提升传统产业，加大优质企业培育力度。

“我们要把提升产业基础能力作为重点任务，抓实抓细，抓出更多实效。”他说，明年将重点围绕核心基础零部件与基础制造工艺、基础电子元器件、关键基础材料、关键软件等瓶颈短板，启动一批产业化工程化攻关项目。鼓励各地创新政策机制和实施模式，引导各类要素资源向基础领域集聚。

目前，工信部已建设21家国家级制造业创新中心，2家国家地方共建中心，带动各地培育建设203家省级中心，有效健全了制造业创



紧扣高质量，坚定数字化、绿色化升级

数字化转型是产业迈向中高端的重要路径。我国已建成5G基站139.6万个，培育较大型工业互联网平台超过150家，数字化改造基础更坚实、场景更丰富、成效更突出。

肖亚庆表示，2022年将着重抓好扩大“5G+工业互联网”应用、激活数据潜能、提升企业数字技术应用能力三项工作。

稳妥有序开展5G和千兆光网建设，加快5G行业虚拟专网规模化建设，打牢数字化转型的网络设施基础，聚焦制造、矿山、电力等重点行业，深度挖掘“5G+工业互联网”典型应用场景。支持产业链上下游企业开放数据，加快研制工业数据交互等基础共性标准，支持各地探索培育数据要素市场，深入实施制造业数字化转型行动，加快构建数字化转型服务体系，推动工业互联网平台进园区、进企业。

碳达峰碳中和对制造业既是要求，也是机遇。近年来，我国统筹推进工业去产能和绿色化转型，钢铁行业累计压减粗钢产能超过1.5亿吨，今年新能源汽车产销量有望突破340万辆。去产能取得显著成效，产品单位能耗持续下降，绿色低碳产业发展迅速。

“既要聚焦工业自身加快绿色低碳转型，也要增加绿色低碳工业产品供给，积极为全社会碳达峰碳中和作贡献。”肖亚庆说，目前已经形成了相关方案，将进一步完成顶层设计，稳妥有序推进绿色低碳转型。

他指出，工信部将实施制造业绿色低碳专项行动，系统实施工业能效提升、水效提升、资源综合利用、环保装备等一揽子行动计划。同时加大重点领域节能降碳力度，严控“两高”项目盲目发展，防止产能无序扩张。

此外，工信部还将着力完善绿色制造体系，完善工业绿色低碳标准体系，大力推行绿色设计，培育一批绿色工厂、绿色供应链、绿色工业园区。做好初级产品供给保障，建设一批高水平工业资源综合利用基地，切实降低单位产品能耗物耗，提高投入产出效率。

新华社北京12月23日电

能源行业增储上产，与减碳节能冲突不冲突？记者近期深入长庆油田生产一线，一探究竟。

一场大雪过后，记者从甘肃省庆阳市合水县城出发，前往黄土高原“绿岛”子午岭。沿线银装素裹、雪压青松，不时可见雾凇、冰挂，宛如童话世界。

长庆油田合H9平台距离子午岭不远。临近岁末，长庆油田在陇东地区开足马力，力争全年油气产量突破千万吨。和许多井场一样，合H9平台开启冲刺模式，打响石油大会战。

提起石油大会战，记者不由想起数十年前初访油田时看到的场景：机器轰鸣、尘土蔽日，一台台钻机牛饮般“喝”下柴油、喷吐黑烟；燃烧伴生天然气的“火炬”通宵达旦，火光冲天。

昔日的会战场景，与眼前的美景搭吗？

然而，记者在合H9平台耳闻目睹的一切，令人大吃一惊：茫茫白雪山中，几台红色机器点缀其中，宛如盛开的玫瑰。走近平台，听不到轰鸣声，闻不到油气味，看不到“大火炬”。原来，这里的钻机全部实现“电代油”，换成了电驱钻机。开采原油时伴生的天然气也被应收尽收，经集中收集后送往长庆油田采油十二厂所属的轻烃、混烃处理站进行处理，最终变成轻油、液化气。

“我们全厂每天收集的伴生气，可以供两个中等规模的县城使用一天。”长庆油田采油十二厂副厂长赵爱彬算了一笔账，过去使用柴油驱动钻机，一台钻机一天要“喝”掉3吨柴油，打一口水平井需要“喝”掉差不多60吨柴油。而在合H9平台，4台钻机全部使用电代油后，减少碳排放1242.69吨。

与循环利用、低碳绿色相伴的，是集约式开发、数字化管理带来的高产稳产。

合H9平台占地仅40余亩，但通过长水平井和扇形布井的井网模式，在地下延伸数公里，原油源源不断地流淌出来。

“通过创新水平井平台开发方式，我们避开了地面水源区、林缘区等环境敏感区，把地下数千米深处的油气资源开发出来。”页岩油产能建设项目组副经理齐银说。

在长庆油田采油十二厂，像合H9平台这样的水平井，在全厂油井中占22.9%，却产出了全厂近一半的原油。

长庆油田采油十二厂厂长马宏说，目前，采油十二厂原油年产量从2014年的100万吨，增加到目前的160万吨，年人均产量达到834吨，是长庆油田平均数的1.6倍。

采油十二厂是长庆油田的缩影。近几年，长庆油田先后关停封堵自然保护区、水源地内的油气井近千口，关停站库44座。与此同时，2013年至2020年，油田年油气产量从5000万吨增加到6000万吨，油气产量占国内总产量的六分之一。

数据显示，近年来，长庆油田在新建8.8万口油、气井的基础上，累计节约用地64万亩，相当于6万个标准足球场的占地面积。在土地资源集约化的背后，是长庆油田用科技创新的杠杆，以最少的用地，撬动尽可能多的地下储量。

近几年，长庆油田大力建设绿色矿山，从井口到采出流程全密闭，确保“采油不见油，注水不见水”，实现“原油不落地，废气不外排、污水不外流”。

记者看到，由长庆油田自主研发的“橇装增压集成装置”，占地仅100多平方米，不仅取代了占地面积约3000平方米的传统增压站，还能通过远程控制，实现无人化管理。

“橇装增压集成装置不仅集成了油气混合物的过滤、加热、增压等多项功能，还能通过智能控制系统实现多种工艺流程切换，偏远井组原油实现了密闭输送和精准计量。”赵爱彬说。

在采油十二厂固城作业区，由12万株树木组成的人工林区郁郁苍苍，生产区域的绿化覆盖面积高达90%，实现了“井在景中，景中有井”。

马宏说，这个开发区块是重复利用老油井。地下2000多米深处的石油储层类似于五花肉，有多套油层，过去只开发了一层，现在还可以立体式开发。在相邻井区，他们将伴生气注入地下“驱油”，原油日产量从30吨增加到36吨。

目前，长庆油田正在实施国家二氧化碳综合利用示范工程——CCUS（二氧化碳捕集、利用和封存）。采油五厂已从附近煤化工企业购买二氧化碳，将二氧化碳“埋”进地下几千米深处，注入油层。这些二氧化碳将成为辅助驱油的“法宝”，开辟出油气行业“碳中和”新路径。

（记者任伟东、马维坤、张钦、文静、梁军）
新华社兰州12月23日电

长庆油田的绿色发展加减碳

全国一体化政务服务平台 “助企纾困服务专区”上线

新华社北京12月23日电为贯彻落实党中央经济工作会议和国务院常务会议关于帮助市场主体特别是中小微企业、个体工商户减负纾困、恢复发展的部署要求，日前，全国一体化政务服务平台上线“助企纾困服务专区”，推动惠企政策对广大市场主体直达直享和在线办理，减轻企业负担，激发市场主体活力。

专区设置了“惠企政策一键直达”、“助企服务一网通办”和“意见建议一站征求”三个服务栏目，利用大数据手段为企业“精准画像”，推动助企纾困政策对企业精淮化匹配、个性化推送、一站式办理，形成助企纾困政策查询、办理、反馈、完善的管理闭环，推动各类办事服务好办易办，让企业更快速、更便捷、更精准地享受政策、直达办事服务。

专区汇聚了各地区、各部门出台的最新助企纾困政策，为企业提供政策智能推荐、项目匹配、申报月历、政策评价等服务，一站式汇聚政策所提供的网上办事服务，支持企业查看和办理企业开办、用工招聘、生产经营等



新华社发 程硕 作

享”等创新服务，并关联相关政策的可申报项目和服务，实现政策对企业的精准匹配、精准直达，方便企业快速了解和兑现扶持政策。专区整合了各地区各部门落实助企纾困政策所提供的网上办事服务，支持企业查看和办理企业开办、用工招聘、生产经营等

涉企“一件事”服务，初步实现助企纾困政策相关办事服务一站查询、一站办理。同时，企业可通过专区直达各地区建设的惠企服务专栏和国务院部门相关助企纾困办事服务，方便企业精准直达快享相关服务。目前，专区已汇聚地方、部门出台的助企纾困政策842条、关联办事服务1200项，其中“免申即享”政策101条，相关政策在持续丰富完善中。

专区开设“意见建议一站征求”栏目，接受企业和群众对惠企政策落实和服务办理中的意见和建议，并了解企业对已出台政策的评价反馈和希望进一步出台的政策。同时，在专区设置国务院“互联网+督查”平台入口，协同配合“互联网+督查”平台做好助企纾困政策督查落实。

全国一体化政务服务平台“助企纾困服务专区”将不断丰富服务内容、优化服务能力，积极为企业提供更加权威、及时、高效的惠企政策和办事服务。

发挥应用能力，进一步畅通稀土产业链上下游以及不同领域之间的沟通衔接，更好地保障传统产业提质升级和战略性新兴产业发展。

据了解，中国稀土集团有限公司成立后，将聚焦稀土的科技研发、勘探开发、分离冶炼、精深加工、下游应用、成套装备、产业孵化、技术咨询服务、进出口及贸易业务，致力打造一流的稀土企业集团。

中国稀土集团有限公司成立

新华社南昌12月23日电（记者郭远明、王希、余贤红）中国稀土集团有限公司于23日在江西赣州成立。

据了解，中国稀土集团有限公司由中国铝业集团有限公司、中国五矿集团有限公司、赣州稀土集团有限公司等为实现稀土资源优势互补、稀土产业发展协同，引入中国钢研科技集团有限公司、有研科技集团有限公司等两家稀土